Heute gibt es wieder einen neuen Arbeitsauftrag fur diese Woche fir
Mathematik (Bis 6.4.20).

Wir haben uns die letzte Woche mit Briichen beschaftigt und festgestellt,
dass wir mehrere Briiche finden konnen, die denselben Anteil angeben. Diese
Briiche haben wir als wertgleiche Briiche bezeichnet.
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d e r K | a S S e 5 . Wir wollen diese Woche das Kiirzen und Erweitern von Briichen ausfiihrlich

uben und festigen. Des weiteren wollen wir Briiche am Zahlenstrahl
markieren konnen.

Viel SpaR beim Lernen und bleibt gesund

G. Krannich

Bei Fragen oder Problemen bin ich auch per Mail zu erreichen: gordon.krannich@huelsse.lernsax.de

Liebe Schiiler, ihr arbeitet das Dokument einfach von vorn nach hinten durch. Daraus ergibt sich auch eine chronologische Erarbeitung und
Reihenfolge wie sie etwa auch im Unterricht stattfinden wirde. Bitte flhlt euch auch nicht gendétigt alles auszudrucken, um Papier und
Druckerressourcen zu schonen. lhr kénnt vieles einfach direkt vom Bildschirm vergleichen und lesen und einiges handschriftlich notieren.
Uberall wo , Theorie* steht folgen klarende Satze von mir (die ich euch sonst so vor der Klasse sagen wiirde), diese bitte nicht abschreiben.
Wo etwas zu notieren ist, steht es immer dabei.




(1) Zunachst schicke ich euch die Losungen zu den Arbeitsauftragen aus dem Lehrbuch von letzter

Woche, damit ihr diese selbstandig vergleichen konnt.

Gemischte Schreibweise:
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LB S. 82 Nr. 9 a) Hier sind nur die fehlenden Anteile zum nachsten Ganzen angegeben.

1 2
9. a) (1) 3) ¢ OF; D 15
5 2 6 .
@ 3 @ 3 OF ®) 5
LB S.84 Nr.3
3. a) grin: 12=3  b) grin:5=%  © grim $5=2 ) grin
gelb: T‘%:% gelb: %:% gelb: %:% gelb
LB S.85Nr.8und 9
8 a) 2412, 3315 3618 3321, 3324
. 772877357742 7749 7 5
b) 2 £36. 93545 9654, 9263, 9872
5 T2 5725 57305735 540
¢) LLadd, 11555 11666, 11277, 118 88
8 32 8 740" 8 " 48 8 T 56" 8 — 64
d) 10 4 40. 10 5 50, 10 6 60, 10 2 70, 10 & 80
2782710 2712 2714 2T 76
e) 248.2510.2612 2114 2316
3712237153718 321’3 24
p l24. 155,166,127, 1838
8 732°8 40 8 48’ 856" 8 64
g) Lla4dd4. 11555 11666, 11277, 11888
1~ 415" 1 _6'1 _7"1°"738
5135 7456 y L5355 3221
) 5=5 b) =% ©) FT=5 d =5
LBS.87Nr.4,5
4. 2. 1
4. 8 4 2
. 3021524212 6 2 3°60 2 30° 144 2 72
b) l_z:i‘l_Szg'%=§'4_8_—_l_6-&_36
3031002438 6 32°60 3 20° 144 3 48
¢) £=2.1§=§.2-i_i_4.ﬁ_£. 108 _ 18
3065°2464°6 61 606 10’ 144 6 24

[T Y

0|4 00|4n



LB S. 87 Nr. 7 Achtung: Hier sind in jeder Zeile mehrere Mdglichkeiten angegeben, wenn du nicht
alle gefunden hast, ist das nicht schlimm.
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— Folgender Link fiihrt dich zu einem gutem youtube Video, wo dir nochmal der Unterschied von echten
und unechten Brlichen, sowie der gemischten Schreibweise erklart wird.

https://www.youtube.com/watch?v=12pCU8BkCQU

— Eine weitere sehr schone Moglichkeit, sich spielerisch den Briichen zu nahern findest du, wenn du
folgendem Link folgst. (oder bei Google einfach mal ,phet‘ (Interaktive Simulationen) eingibst und dort
unter Mathematik suchst)

https://phet.colorado.edu/de/simulations/category/math

— Dort kannst du z.B. die Simulation ,Einfihrung Briiche® oder ,gemischte Briche® aufrufen.



(2) Bearbeite folgende TU.

1. | Wie nennt man die ,Plus-Rechnung?

2. |Berechne 7 mal 4 minus 8!

3. |Wie nennt man Zahlen, die multipliziert werden?
4. | Wie nennt man die Hochzahl bei einer Potenz?

5. |Berechne 7 hoch 2!

6. Wieviel ist 2 hoch 3?

7. |Berechne 8 minus 30 geteilt durch 15!

8. | Welche Zahl ergibt multipliziert mit 8 die Zahl 727
9. 1000 ist 10 hoch welche Zahl?

10. Wie viel ist 8 zum Quadrat?

(3) Wiederholung und Festigung — Erweitern und Kiirzen von Briichen

Bearbeite hierzu im Arbeitsheft die Seiten 26 und 27.



(4) Theorie: Briiche am Zahlenstrahl darstellen
Wir wissen bereits, dass wir natlrliche Zahlen der Gro63e nach ordnen und an einem Zahlenstrahl
antragen konnen.
Dieses Wissen wollen wir auch auf Briiche Ubertragen. Auch Briiche kénnen der Grofie nach
geordnet und an Zahlenstrahlen angetragen werden.
Einige Bespiele kennt ihr auch schon aus eurem Alltag.

Beispiel (1): bei einem Messbecher aus der Kiiche

(Hier beginnt die Skale (,unser Zahlenstrahl“) unten am Boden und verlauft senkrecht nach oben.
Rechts sehen wir den Inhalt in Milliliter mit natirlichen Zahlen dargestellt, links sehen wir den Inhalt
in Litern, aber mit Briichen dargestellt.)

Beispiel (2): Eine Tankanzeige im Auto
(Hier nur schematisch dargestellt.)
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Auf der oberen Skala ist der Tankinhalt in gleich groRRe Viertel geteilt.
An einer Tankanzeige wird bei vollem Tank 1 angezeigt.

11 3
Die Anteile 22 und 2 sind dadurch auf der Skala festgelegt.

Auf der unteren Skala wird der Tankinhalt noch genauer angezeigt, die Skala ist noch feiner
unterteilt.

1 4
> und s stehen an der gleichen Stelle. Wie wir bereits wissen, sind das auch wertgleiche Briiche.



— Ubernimm zunéchst folgende Ubersicht in den Merkteil deines Hefters.

3.1 Briiche am Zahlenstrahl

. . .11 3 8 ..
Genauso wie natiirliche Zahlen. kénnen Briiche wie =, : , IOdfl'g auf emmem
Zahlenstrahl dargestellt werden.
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Geht ein Bruch aus einem anderen Bruch durch Erweitern oder Kiirzen hervor.

so wird er an die gleiche Stelle am Zahlenstrahl eingetragen. Sie bezeichnen dieselbe Zahl.
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(5) Ubung und Festigung
Bearbeite folgende Aufgaben im Ubungsteil deines Hefters.
LB S. 95 Nr. 2a) b)
(Hinweis: Hier sollst du 10 Kastchen fir die Strecke von 0 bis 1 nehmen. Im Beispiel oben in der
Ubersicht sind es nur 4 Kastchen flr Strecke 0 bis 1.)
LB S.95Nr.3a) (Zusatz: Nr. 3b)
LB S. 95 Nr. 4
(Hinweis: Hier musst du zunachst herausfinden in wie viele Teile (Kastchen) das Ganze (also die

Strecke von 0 bis zur Zahl 1) geteilt ist. Danach musst du herausfinden welcher Anteil der Strecke
zum Beispiel bis zum A dargestellt ist und diesen dann als Bruch notieren.)

Viel Erfolg!

G. Krannich



